



АЛЕКСЕЙ КИРИЧЕНКО,
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE
«ЭНЕРГЕТИКА. НЕФТЬ. ГАЗ»

ВСЕ УПИРАЕТСЯ В ГАЗ

В начале октября в Петербурге состоится седьмой «Газовый форум», который соберет топ-менеджеров крупнейших нефтегазовых компаний, руководителей научно-исследовательских институтов и профильных вузов, экспертов и представителей инновационных центров страны.

Форум зарекомендовал себя ведущей площадкой для обсуждения мировых тенденций и государственной политики в газовой отрасли. По мнению экспертов, несмотря на разговоры о развороте российской экономики на Восток, активизировавшиеся в 2014 году на фоне охлаждения отношений России с Западом, европейский газовый рынок остается приоритетным для «Газпрома». Сейчас российская монополия занимает треть этого рынка и может на нем укрепиться после 2019 года, когда будет реализован проект газопровода Nord Stream 2. Предполагается, что он позволит российской стороне существенно сократить транзит газа через Украину и тем самым исключить политические риски в поставках голубого топлива европейским клиентам. При этом пять западных компаний, которые финансово поддерживают Nord Stream 2, уже столкнулись с политическим давлением. У президента США Дональда Трампа есть возможность применить новые санкции против России, запрещающие физическим и юридическим лицам финансировать Nord Stream 2 в размере более \$5 млн в год. Впрочем, по мнению экспертов, деньги для газопровода можно найти даже внутри страны.

Другой ключевой темой форума станет развитие газомоторного топлива. С 2013 года в России перевод общественного транспорта на газ регулирует государство. В частности, в Петербурге власти рассчитывают перевести на газ не менее половины всех автобусов, курсирующих на городских маршрутах, к 2023 году. Участники рынка полагают, что в этом вопросе нельзя ограничиться закупкой транспорта, работающего на газомоторном топливе, необходимо приспособить и инфраструктуру для его эксплуатации, иначе у властей с переводом ничего не выйдет.

ГАЗОВОЕ БУДУЩЕЕ РОССИИ

КЛЮЧЕВОЙ ЭКСПОРТНЫЙ ПРОЕКТ ПАО «ГАЗПРОМ» NORD STREAM 2, КОТОРЫЙ ОБЕСПЕЧИТ ЕВРОПЕ 55 МЛРД КУБ. М ГАЗА В ГОД, РЕАЛИЗУЕТСЯ НЕ БЕЗ ПРОБЛЕМ. В СЕНТЯБРЕ ЕВРОПЕЙСКИЕ УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ЗАЯВИЛИ, ЧТО НЕ СМОГУТ ПРИВЛЕЧЬ ПЛАНОВЫЙ ОБЪЕМ БАНКОВСКОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ ИЗ-ЗА ЗАКОНА США О НОВЫХ САНКЦИЯХ ПРОТИВ РОССИИ. ТЕМ ВРЕМЕНЕМ ЭКОЛОГИ «ГРИНПИСА», ПОДАВ ИСК В СУД НА ПРАВИТЕЛЬСТВО ЛЕНОБЛАСТИ, ПЫТАЮТСЯ ИЗМЕНИТЬ МАРШРУТ NORD STREAM 2, ПРОЛОЖЕННЫЙ ЧЕРЕЗ КУРГАЛЬСКИЙ ЗАКАЗНИК. АЛЕКСЕЙ КИРИЧЕНКО

ТРУБОПРОВОД ПОД САНКЦИЯМИ

В середине сентября 2017 года глава австрийской нефтяной компании OMV Райнер Зеле, выступая на пресс-конференции, заявил, что «новые санкции США — возможные последствия для немецкого бизнеса в России», официально признав их влияние на газопровод Nord Stream 2. По словам господина Зеле, участники проекта, одним из которых является OMV, вряд ли смогут привлечь плановый объем банковского финансирования для проекта. В результате им придется вложить больше собственных средств в Nord Stream 2, чем изначально предполагалось.

Проектная компания Nord Stream 2 AG, единственным акционером которой является «Газпром», в апреле 2017 года подписала соглашения о финансировании проекта с пятью европейскими нефтегазовыми и энергетическими компаниями. Помимо OMV, это немецкие Uniper и Wintershall, французская Engie, нидерландско-британская Royal Dutch Shell. Каждая из компаний должна предоставить долгосрочное финансирование в объеме 10% от общей стоимости проекта, а остальные 50% должен профинансировать «Газпром».

Стоимость Nord Stream 2 должна составить €9,5 млрд, 70% из которых предполагалось привлечь в виде банковского финансирования, а остальное — в качестве вклада акционеров. Исходя из заключенных в апреле соглашений, западные компании выделяют по €950 млн в виде бридж-кредита под 6% годовых. Эта ставка была выше, чем могли бы дать банки и чем стоимость заимствований самого «Газпрома». К примеру, последняя в середине марта разместила долларковые евробонды по ставке 4,95%. На сегодня европейскими компаниями выделено по €285 млн, то есть в целом €1,4 млрд, что соответствует вкладу «Газпрома» в уставный капитал проектной компании. Участники проекта рассчитывали, что в дальнейшем использовать большую часть бридж-кредита не придется, так как его заменит более дешевое банковское финансирование.

Однако в начале августа в США был принят закон о новых санкциях против России, который, в частности, запретил физическим и юридическим лицам финансировать проект Nord Stream 2 в размере более \$5 млн в год. Эти санкции еще не введены — закон лишь дает президенту США Дональду Трампу возможность их применить. Тем не менее американские и европейские банки обеспокоены самой возможностью



АЛЕКСАНДР ЧИЖЕНКО
NORD STREAM 2 БУДЕТ ПОСТАВЛЯТЬ ГАЗ В ЕВРОПУ ИЗ КРУПНЕЙШЕГО БОВАНЕНКОВСКОГО МЕСТОРОЖДЕНИЯ НА ПОЛУОСТРОВЕ ЯМАЛ НА СЕВЕРЕ РОССИИ. ЗАПАСЫ ГАЗА НА МЕСТОРОЖДЕНИИ ОЦЕНИВАЮТСЯ В 4,9 ТРЛН КУБ. М, ЧТО БОЛЕЕ ЧЕМ В ДВА РАЗА ПРЕВЫШАЕТ РАЗВЕДАННЫЕ ЗАПАСЫ ЕС (1,9 ТРЛН)

оказаться под санкциями. Теперь же участники проекта собираются активизировать переговоры с азиатскими и российскими банками, отметил господин Зеле.

ЕВРОКОМИССИЯ ПРОТИВ NORD STREAM 2

Политическое давление на «Газпром» оказывают не только США, но и Евросоюз. В сентябре еврокомиссар по энергетике Мигель Ариас Каньете отказал в поддержке проекта газопровода Nord Stream 2, объяснив, что тот не соответствует целям европейской энергополитики: «Не предоставляет доступ ни к новому источнику, ни к новому маршруту поставки газа, в отличие от Nord Stream 1». Также господин Каньете выразил надежду поместить Nord Stream 2 под европейское регулирование.

После жалоб ряда стран — членов ЕС на проект газопровода Еврокомиссия (ЕК) запросила у Совета Евросоюза мандат на проведение переговоров с РФ по Nord Stream 2 о применении к российскому проекту «специфического режима» — ключевых принципов энергетического законодательства ЕС. Впрочем, Москва едва ли согласится вести переговоры с Брюсселем о правовом статусе Nord Stream 2. Как в июне объяснял «Ъ» замглавы Минэнерго РФ Анатолий Яновский, есть заключение правовой службы Еврокомиссии о том, что нормы Третьего энергопакета ЕС (регулирует конкуренцию на энергорынке союза)

на офшорную часть трубопровода не распространяются. К примеру, уже построены десятки морских трансграничных газопроводов в ЕС из Норвегии и Алжира, а также Nord Stream 1 между ЕС и Россией, и до сих пор никаких вопросов к их правовому статусу не возникло.

Против Nord Stream 2, по которому «Газпром» хочет перенаправить газ, который сейчас идет в Западную Европу транзитом через Украину, выступали Польша, Дания и страны Балтии. Кроме того, Nord Stream 2 вызывал беспокойство у стран Центральной Европы, которые могут потерять статус транзитных или опасаются проблем с поставками газа по северному маршруту.

Пока вопрос с предоставлением мандата ЕК на переговоры с Россией приостановлен, европарламент готовит изменения законодательства ЕС, чтобы ситуация с неясным статусом Nord Stream 2 не повторилась в будущем. Проект таких поправок будет представлен в течение десяти месяцев. Как ранее сообщал «Ъ», маловероятно, что новое законодательство будет принято до завершения строительства Nord Stream 2, намеченного на конец 2019 года, учитывая, что сроки принятия законов в ЕС составляют не менее трех лет.

Председатель комитета Госдумы РФ по энергетике Павел Завальный уверен, что ни санкции США, ни усилия стран Балтии и Польши не затормозят строительство газопровода Nord Stream 2. → 16



КОЛОНКА РЕДАКТОРА

КОНЬЮНКТУРА